

格陵兰岛控制权,特朗普能得到吗

即将再次就任美国总统的特朗普,在其第一个总统任期内就曾考虑美国购买格陵兰岛的途径。2024年11月美国大选以来,胜选的特朗普又多次表达夺取格陵兰岛控制权的强烈意愿。特朗普说了什么?他缘何如此“垂涎”格陵兰岛?美国真的能控制这块丹麦自治领地吗?

特朗普说了什么

特朗普7日派其长子小特朗普和其他几名“代表”到访格陵兰岛。他在社交媒体上发布小特朗普等一行乘坐印有特朗普名字的飞机抵达格陵兰岛的画面,称美国控制格陵兰岛的“交易必须发生”。特朗普还说,要通过夺取对格陵兰岛的控制权“让格陵兰岛再次伟大”。

7日晚些时候,特朗普在海湖庄园召开记者会表示,出于对美国“经济安全需要”考虑,他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取格陵兰岛控制权的可能性。他声称,格陵兰岛居民可以通过投票实现该岛独立或加入美国。

特朗普还发出威胁:如果丹麦不愿放弃对格陵兰岛的控制,美国将对丹麦加征关税。

特朗普为何“垂涎”格陵兰岛

据美国媒体报道,自2018年起,时任总统特朗普就在多个场合表达美国向丹麦购买格陵兰岛的兴趣,并要求其顾问团队探索实现这笔买卖的方式。

特朗普如此执着于夺取对格陵兰岛的控制权,主要是看上该岛的自然资源储备及其独特地理位置可能给美国带来的重要战略利益。

首先,格陵兰岛蕴藏着丰富的稀土、石油和天然气等自然资源,对美国可再生能源、传统能源以及军工制造等产业至关重要。美国地质调查局数据显示,格陵兰岛的稀土储量高达150万吨。此外,该岛未开采的石油约有175亿桶,天然气储量约4.15万亿立方米。

其次,气候变化引发的冰川加速消融将在在北极地区开辟新的海上航道创造可能性,进而为国际商贸航运提供

捷径。据北极理事会统计,截至2023年的10年间,在《极地规则》认定的北极通航水域通过的船只数量增加了37%。

曾在特朗普首个总统任期担任总统国家安全事务助理的奥布莱恩近日对美国福克斯新闻台表示,对美国而言,格陵兰岛是连接北极和北美两地区的“高速公路”,战略意义重大。随着气候变暖,北极地区未来将成为“关键战场”。

英国伦敦大学皇家霍洛威学院教授多兹认为,特朗普“本能地”嗅到北极冰川融化带来的机遇,但可能会事与愿违。事实上,北极航道仍然暗藏危险,冰川消融产生的浮冰会让在北极航行的船只面临更大危险。

再次,格陵兰岛是所谓“格陵兰-冰岛-英国缺口”的组成部分,在第二次世

界大战和美苏冷战期间曾被视为战略要地。近年来,随着地缘政治冲突加剧、气候变化进程加速以及新兴技术迅猛发展,“格陵兰-冰岛-英国缺口”的战略重要性重新回归美国政府官员和国际关系学者的视野。这或许能解释特朗普为何反复以所谓维护美国“国家安全”等说辞包装格陵兰岛议题。

美国能不能控制格陵兰岛

专家认为,从丹麦和格陵兰岛一些官员表态来看,无论通过购买还是以强力夺取,特朗普设想的美国获得格陵兰岛控制权恐怕只是一厢情愿,很难实现。

格陵兰岛自治政府总理埃格德8日表示,特朗普的言论必须被“严肃对待”。他表示,格陵兰岛属于格陵兰人。“格陵兰岛的未来……是我们自己

的事务。”

丹麦外交大臣拉斯穆森8日表示,丹麦政府“充分认识到格陵兰岛(居民的愿望),但格陵兰岛居民的愿望不是成为美国的一个州”。

美国有线电视新闻网8日引述格陵兰岛自治政府前总理克莱斯特的话报道说,他“看不到任何能为(美国)未来购买(格陵兰岛)铺平道路的事情,你不能简单地购买一个国家或一国人民”。

报道说,有格陵兰岛官员主张该岛与美国形成一种“特殊的联合体”。一方面,格陵兰岛在保有主权的同时获得来自美国的资金支持;另一方面,格陵兰岛满足美国在当地的战略利益。

克莱斯特认为,格陵兰岛居民不会对上述“联合体”感兴趣。

(新华社华盛顿1月8日电)

新闻链接

墨西哥总统回击特朗普“墨西哥湾更名”言论

美国候任总统唐纳德·特朗普7日说,希望把墨西哥湾命名为“美国湾”。墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆8日回应说,“墨西哥湾”这一名称早已获得联合国承认。

辛鲍姆在例行记者会上展示了一份17世纪的世界地图,以此表达反对将“墨西哥湾”更名为“美国湾”的立场。墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德7日晚些时候回答记者提问时也就此事回应道:“如果我们30年后还能见面,墨西哥湾将依然被称为墨西哥湾。”他说,墨西哥政府不能每天回应特朗普的每一个表态,墨西哥需要维护双边关系,不会卷入这场争论。

特朗普7日在佛罗里达州海湖庄园举行其当选以来的第二场记者会,称希望把墨西哥湾命名为“美国湾”,因为“它是我们的”。“这听起来很美,很恰当。与此同时,墨西哥应停止允许数百万人涌入

我们的国家。”

墨西哥湾是美国以南、墨西哥以东的一片水域,该名称自16世纪开始使用。1846年至1848年美墨战争发生前,如今的得克萨斯、加利福尼亚和新墨西哥等地区当时属于墨西哥。美墨战争后,墨西哥元气大伤,丧失大片领土。一些史学家指出,美墨战争是“这战史中最大的一次土地掠夺行为”。

特朗普7日还称墨西哥是“由毒枭管理的国家”。对此,辛鲍姆也作出回应,“墨西哥由墨西哥人民治理”。

墨西哥是美国最大贸易伙伴之一,特朗普在重返白宫前一再指摘墨西哥,并于去年11月底威胁将从执政的第一天起对墨西哥产品提高关税,除非墨西哥阻止非法移民和毒品流入美国。辛鲍姆在当时致特朗普的公开信中说,威胁和关税解决不了

移民现象和毒品问题,解决这些巨大挑战需要合作和相互理解。

美联社说,在墨西哥前总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔执政期间,尽管特朗普也多次表示将对墨西哥施加惩罚性关税,两国关系也时常因边境管控问题而紧张,但整体而言,洛佩斯与特朗普维持了相对良好的关系。如今辛鲍姆如何应对特朗普的强硬姿态引发关注。

特朗普7日还在记者会上称,对使用“经济力量”“收购”加拿大持开放态度,同时不排除动用武力夺取巴拿马运河或格陵兰岛控制权的可能性。对于特朗普及其身边人士最近不断抛出上述议题,一些西方媒体认为,特朗普主张的“美国优先”恐怕包含扩张主义。对于特朗普的这些言论,加拿大、丹麦和巴拿马等涉事国7日均予以驳斥。

(新华社专特稿)

胡塞武装:美英联军5次空袭其基地

新华社开罗1月9日电 萨那消息:据也门胡塞武装控制的马西拉电视台9日报道,美英联军当天凌晨对也门胡塞武装控制的军事基地进行了5次空袭。

报道说,美英联军空袭的目标是阿曼省北部和首都萨那以南的几个地区。报道未提及空袭是否造成人员伤亡及损失等细节。胡塞武装一名高级官员向媒体透露,空袭的目标包括该组织的武器地下储存设施和发射平台。

8日,美军战机对也门北部胡塞武装控制的军事基地发动了7次空袭。美国中央司令部在社交媒体上确认,美军部队8日对胡塞武装控制的也门境内两个地下先进常规武器储存设施进行了多次精确打击。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹袭击红海和阿拉伯海水域目标,要求以色列停止在巴勒斯坦加沙地带的军事行动。2024年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

韩宪法法院:

“12·3”戒严布告令不符合宪法

新华社首尔1月9日电 韩国宪法法院事务处长金正元9日表示,“12·3”紧急戒严时颁布的戒严布告令不符合韩国宪法。

据韩国纽西斯通讯社报道,金正元当天在国会全体会议接受质询时作出上述表态。针对最大在野党共同民主党国会议员韩贞爱提出的“一号戒严布告令第一项是否符合宪法”的问题,金正元表示,“并不符合宪法”,“在正常情况下,难以据此实施”。对于戒严令的第四、五项内容,金正元也表示不符合宪法。

2024年12月3日,韩国总统尹锡悦宣布紧急戒严后,戒严司令部发布一号戒严布告令,宣布禁止国会、地方议会、政党的活动以及政治结社、集会、示威等一切政治活动。目前,韩国宪法法院正在审理尹锡悦弹劾案。

日本流感病例数创10年来同期最高纪录

新华社东京1月9日电 日本厚生劳动省9日公布的数据显示,2024年最后一周(12月23日至29日)全国定点医疗机构平均报告流感病例64.39例,是前一周的约1.5倍,是去年同期的近3倍,该周同期病例数为过去10年的最高纪录。

数据显示,这一周日本全国约5000个定点医疗机构共报告流感病例317812例,平均每个机构报告64.39例,而前一周平均报告42.66例。这一周日本全国共有1838所托幼机构和中小学校因流感关闭学校、全年级停课或全班停课。

从2024年10月21日至27日这一周开始,日本流感病例数连续10周增长,并且在12月16日至22日这一周达到流感流行警报级别(平均每个定点医疗机构报告30例),而在12月23日至29日这一周的机构平均报告病例数更是达到警报级别的两倍多。日本全国47个道府县共有43个达到流感流行警报级别,其中大分县达到平均每个机构报告104.84例,是1999年开始采用现行统计方法以来的最高纪录。京都府、爱知县、佐贺县等多地机构平均报告的流感病例数也创下1999年以来的最高纪录。



奥地利外长沙伦贝格将出任看守政府新总理

据奥地利媒体1月8日报道,奥地利外长沙伦贝格将于10日被任命为看守政府新总理。

这是奥地利外长沙伦贝格在维也纳举行的国际原子能机构第67届大会上发言的资料照片(2023年9月25日摄)。

(新华社发)

山火袭击好莱坞 名流豪宅遭焚毁

美国加利福尼亚州洛杉矶山火随强风持续肆虐,迄今已造成至少5人死亡,超过10万人被紧急疏散。大量建筑物在火灾中损毁,其中不乏帕丽斯·希尔顿等名流明星的豪宅。

加州消防部门说,洛杉矶县已发生6处山火,最新一处是在好莱坞山。8日晚,好莱坞露天剧场和好莱坞山的其他标志性建筑附近燃起大火。

据美联社报道,在太平洋海岸和帕萨迪纳市之间的区域内,1000多座建筑损毁,其中大部分是居民住宅。至少13万人接到撤离通知,多所学校受损或烧毁。由于火情仍在不断蔓延,预计会有更多居民受到影响。希尔顿、女歌手曼迪·摩尔和男演员比利·克里斯托尔等人8日表示,他们的家也被大火焚毁。

洛杉矶市消防局发布疏散令,要求南至好莱坞大道、北至穆赫兰道、东至101号公路、西至月桂谷林荫大道之间区域的居民撤离。据悉,美国演艺圈许多知名人士住在这一区域。

帕萨迪纳市消防负责人查德·奥古斯丁说,当地伊顿地区7日晚开始的火灾已造成200到500座建筑受损或烧毁。眼下,当地灭火工作遭遇一系列阻碍:供水系统本已不堪重负,断电又进一步阻碍供水系统运转,加上强风把余烬裹挟至其他街区,火灾不断蔓延。

全美停电信息网显示,截至8日晚,帕萨迪纳所在的加州南部地区超过45.6万人断电。



这是1月8日在美国加利福尼亚州帕西菲克帕利塞兹拍摄的野火过后的景象

(新华社发)

洛杉矶市市长卡伦·巴斯说,消防飞机正加紧从空中泼洒阻燃剂和水灭火。当地风力有所减弱,但天气可能还会变化。

当地时间7日,大风侵袭加州南部

地区后不久,洛杉矶沿海社区帕西菲克帕利塞兹报告山火险情。这场大火已使当地1000多座建筑损毁,将整个街区夷为平地,过火面积达108平方公里。此外,包括急救人员在内的多人在

火灾中受伤。

洛杉矶县应急管理负责人凯文·麦高恩说:“我们正面临一场历史性的自然灾害。”

(新华社专特稿)

洛阳市自然资源和规划局 建设项目公示

北京利尔高温材料股份有限公司申请办理利尔大厦项目建设用地规划许可证。根据国家城乡规划有关法律、法规规定,洛阳市自然资源和规划局现将有关事宜公示如下:

一、项目单位:北京利尔高温材料股份有限公司

二、项目概况:该项目位于太康东路与长夏门街交叉口西北角,东至长夏门街,西至用地界,南至太康东路,北至规划云谷五路,建

设用地面积4816.6平方米。2024年11月25日,建设单位取得了国有建设用地使用权出让合同,合同编号:豫(洛)出让(2024年)第51号。2024年12月31日,洛龙区发展和改革委员会为该项目办理了备案(项目代码2412-410311-04-01-637721)。

三、用地性质:工业用地(新型产业用地)

四、公示时间:自登报之日起七个工作日

五、监督电话:63251018 65156661

安全生产系列公益广告

安全措施定得细 事故预防有保证
宁为安全操碎心 不让事故害人命



洛阳市应急管理局 洛阳日报报业集团 宣